

感受世遗文化 品味闽南风情

2023年“中国寻根之旅”夏令营——福建丰泽营开营

本报讯 “我是一名华裔,但对中国和中华文化的了解并不深入,我的中文也不太标准。我的太公来自莆田,阿嬷来自厦门,而阿公的父亲则来自漳州。我的祖先曾经在非常艰难的情况下从福建下南洋,因此这次的旅程对我和妹妹黄丽倩来说特别有意义。”来自澳大利亚的营员黄丽倩说,她非常期待这次的寻根之旅。

9月17日,由中国侨联主办,福建省侨联、泉州市侨联、丰泽区侨联承办的“世遗泉州 悦见丰泽”2023年“中国寻根之旅”夏令营——福建丰泽营的开营仪式在泉州信息工程学院举行,福建省侨联主席陈式海,泉州市政协副主席黄世界、侨联主席温锦辉,澳中青年交流协会会长辛智毅等领导嘉宾以及来自澳大利亚的33名华裔师生参加开营式。

辛智毅在开营式上表示,今年是他第四次作为总领队带队到泉州开展寻根之旅夏令营,“泉州,是我生活过的地方,是一个一生一定要来的城市”。组织开展“寻根之旅”是希望“让越来越多的华裔青少年能够回到祖辈生活过的土地,感受中华文明,了解中华文化,长大后成为友谊的使者,和平的纽带;另一方面,也让在海外的中华文化传播

者,有更多机会多元地推广中华文化,进一步促进中华文化在海外华裔中的传承与发展”。

黄丽倩说:“这次远行是有目的、有方向的,是一场心灵的文化寻根学习之旅。通过这段寻根之旅,能让我们更深入地了解中华文化,提高中文水平。此外,我们也有机会结交志同道合的新朋友,一同游览历史悠久且文化丰富的景点,一同学习博大精深的中华文化。”她表示,回到澳洲后,会与家人和朋友分享寻根之旅的所见所闻,让他们也能感受到中华文化的魅力。“期待在我们的心中播撒学习中华文化的种子,让优秀的中华文化在异国他乡生根发芽、开花结果。”

营员们对于此次回到祖(籍)国开展的寻根之旅无比激动和期待,特别用心地在家制作了书法作品、剪纸艺术品、特色画作等手工作品,赠送给关心和支持这次夏令营的单位。

在为期11天的营期里,营员们将在泉州、厦门、漳州参加泉州市博物馆、华侨历史博物馆、泉州南少林、陈嘉庚纪念馆、鳌园、南靖土楼等,感受世遗文化、品味闽南风情、感悟侨乡情缘。(陆秋明)

八闽短讯

泉州:

“施能朝许淑智伉俪大楼”落成剪彩

本报讯 9月16日,“施能朝许淑智伉俪大楼”剪彩仪式在华侨大学泉州校区举行。当天百宏实业控股有限公司董事局主席、华侨大学董事会董事施天佑及其母亲许淑智,华侨大学党委书记徐西鹏,泉州市侨联主席温锦辉一同为大楼典志揭牌。施天佑祖籍晋江,他乐善好施、热心社会公益,向社会捐赠慈善款逾2亿元人民币,获福建省非公有制人士捐赠公益事业突出贡献奖等。(泉乔)

福州:

2023年“服务侨企”人才与项目分享对接会召开

本报讯 9月15日,2023年“服务侨企”人才与项目分享对接会在福州举行,来自世界五大洲35个国家侨领代表、省海外归国人员互助发展协会会员代表、新侨人才协会会员代表参加会议。对接会上,各地海归人才精英人士与侨企代表齐聚一堂,共同探讨海外归国人员在福建的创业就业的可持续发展之路。(林君)

莆田:

面向社会各界征集侨批档案资料

本报讯 9月7日,莆田市发布《侨批档案资料征集倡议书》,面向社会各界征集侨批档案资料。只要是与侨胞侨属联系交流的文书、信件、票据、证书、账册、照片、印章、匾额、谱牒等历史记录资料,均可通过直接捐献、寄存原件、复制留存等任何一种形式交由莆田市档案局免费修复、保护、管理。联系邮箱:ptsdaj@126.com。(阮双)

泉州安溪:

侨贤向陆大医院捐赠救护车

本报讯 9月11日上午,安溪县湖头镇在安溪陆大医院举行新加坡和声控股私人有限公司捐赠救护车仪式。县委常委、统战部部长肖印章,新加坡和声控股私人有限公司李鸣羽、颜子钦贤伉俪等参加捐赠仪式。

李鸣羽的父亲李陆大先生,是安溪在外乡亲的杰出代表,爱国爱乡的典范。李鸣羽夫妇向安溪陆大医院捐赠两辆救护车的义举,将大大改善湖头镇及周边乡镇的医疗卫生条件,方便湖头及周边乡镇40万群众就医。(湖乔)

三明宁化:

“侨见·汉清奖学金”发放仪式举行

本报讯 近日,致公党福建省委会分别在宁化泉上致公中学和宁化五中举行2023年度“侨见·汉清奖学金”发放仪式,为获奖学生颁发奖学金3.6万元,并向宁化泉上致公中学捐赠电脑30台。

“侨见·汉清奖学金”由侨界热心公益的人士于2022年8月发起设立,旨在通过爱心捐助等公益行动助力老区苏区教育事业。(张晓辉)

南平松溪:

山海无阻隔 侨心建新桥

本报讯 9月14日,“黄屯侨心桥”竣工顺利通车暨纪念碑揭牌仪式在南平市松溪县花桥乡源尾村举行。该项目是由南平市侨联、旅意福建华侨华人同乡总会发出倡议,侨界爱心人士积极捐资建设的松溪县“6.18”灾后重建项目之一。2022年6月18日,松溪县遭遇百年一遇特大暴雨洪灾,源尾村黄屯桥损毁严重,66位侨界爱心人士获悉后积极捐资20余万元修建此桥。为作纪念,该桥被命名为“黄屯侨心桥”。(史旭洲)

印尼侨领黄世伟家族返乡考察交流

9月11日,印尼嘉集团董事长黄世伟及其家族一行返乡祭祖、考察交流。

访问团参观了泉州华侨历史博物馆“南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台”展示体验馆和“泉州人在南洋”等展览。当看到其家族企业字号招牌“FINNA”的展陈时,访问团一行十分惊喜。“在博物馆里聆听自己家族的故事,感觉十分有意义,不虚此行,希望有机会带领下一代回家乡看看。”家族里排行第五的黄俊龙说。

访问团一行表示,泉州的变化令人惊喜,家族成员也会继续支持家乡发展,宣传推介世遗泉州。

(杨文静 文/图)



侨乡视点

龙岩市新罗区

多举措打造“侨胞之家”品牌

龙岩市新罗区侨联坚持“以人为本、为侨服务”的理念,探索打造“侨胞之家”,指导侨界群众开展特色活动,不断营造“家”的氛围,凸显“侨”的特色,凝聚“侨”的力量。5年多来,新罗“侨胞之家”不断发挥着联谊交友、维护侨益、帮扶纾困、弘扬中华文化等功能作用,已经成为侨联组织联系服务广大侨界群众的重要阵地和依托。

一是多方筹措强阵地,打造侨胞“温馨之家”。2017年,新罗区侨联在区委、区政府的关心支持以及海外侨胞、归侨侨眷等的慷慨支持下,侨联会所改造升级,设置了阅览室、棋牌室、活动室、会议室等功能区,建成了龙岩首个庭院式“侨胞之家”。

二是热情接待增情谊,打造侨胞“友谊之家”。有了“侨胞之家”实体,新罗籍海外侨胞对“家”的向往更加热切。新罗区侨联积极开展恳亲联谊活动,热情邀请回乡海外华侨华人和港澳同胞,到“侨胞之家”走一走、看一看、坐一坐、聊一聊。

三是弘扬文化铸根魂,打造侨胞“精神家园”。在“侨胞之家”开展了侨界书画展和笔会、“道德讲堂”“我们的节日”等活动,在交流互动中传承优秀传统文化习俗,丰富了侨胞们的精神文化生活。同时开辟侨史研究和弘扬华侨精神的场所,为《新罗华侨史》的成功出版发行发挥了重要作用。

四是尽心维权护侨益,打造侨胞

“和谐之家”。新罗区侨联在“侨胞之家”开设涉侨法律政策宣传阵地,设立宣传栏及时更新宣传涉侨法律知识,适时开展法律法规讲座,与区法院联动协作设立“涉侨维权服务站”,营造了维护侨益的良好氛围。

下一步,新罗区侨联将进一步优化完善“侨胞之家”平台建设,丰富联谊交友活动,拓宽与广大海外侨胞、归侨侨眷的沟通联系渠道,延伸工作手臂,扩大为侨服务的覆盖面。同时加强与党政部门的联系协作,推动“侨胞之家”建设在基层全覆盖,为基层服务侨胞创造良好的条件,从而提升侨联的社会地位和影响力。

(黄锦)